Capitulo1 VISION GLOBAL DE LA MACROECONOMIA

OCW

Soluciones a las preguntas VERDADERO o FALSO
Capitulo 1

1. El objetivo de la macroeconomia es obtener una visibn mas complicada de la
economia.
[] Verdadero

B ralso

EXPLICACION:

La macroeconomia se ocupa del estudio del funcionamiento de la economia en un su
conjunto. Su propdsito es obtener una vision simplificada del entramado econémico de un
pais, que al mismo tiempo permita conocer y actuar sobre el nivel de actividad econémica
total. Precisamente por eso se centra en el estudio de los agregados macroeconémicos
(PIB, tasa de desempleo, tasa de inflacion, déficit puablico, etc.), para estudiar la evolucion
de la actividad e instrumentar medidas de politica econdmica adecuadas.

2. Keynes consideraba necesaria la intervencion del Estado para conducir a la economia
a una situaciéon de mayor empleo.

- Verdadero

D Falso

EXPLICACION:

Ante el panorama de la Gran Depresion del 29 y la ineficacia de los ajustes automaticos
defendidos por la economia clasica, Keynes abogoé por la intervencion directa y urgente de
los gobiernos en la economia. El objetivo era evitar que las recesiones y las depresiones se
prolongasen innecesariamente en el tiempo.

Mas concretamente, Keynes defendio la adopcion de medidas que elevaran la demanda
total de la economia, entre las que se encontraba fundamentalmente el gasto piblico en
obras publicas (la politica fiscal).

3. Los ciclos econémicos se caracterizan por la irregularidad o imprevisibilidad con que
se producen.

I Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

La dificultad del estudio y prevision de los ciclos economicos se debe a su irregularidad,
tanto en sus causas o fuentes como en su duracion e intensidad.
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4. Dos economias que tienen la misma dotacion de factores productivos creceran a largo
plazo de forma muy parecida, independiente de las decisiones que adopten.

D Verdadero

- Falso

EXPLICACION:

La senda de crecimiento a largo plazo de un pais depende de los recursos disponibles, de
los conocimientos tecnologicos y de las decisiones que adopten sus dirigentes sobre el uso y
fomento de estos recursos y de la tecnologia. Consecuentemente, aunque dos paises partan
con los mismos recursos su evolucion puede ser muy distinta. El ejemplo ilustrativo lo
encontrais en la comparacion del crecimiento a largo plazo entre Suecia y Argentina.

5. EIl PIB potencial es el maximo nivel del PIB que puede mantenerse en un pais sin

acelerar la inflacion y con la menor tasa sostenible de desempleo, dada su capacidad y
organizacion industrial.

I Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

El enunciado es cierto por definicion. El PIB potencial se concibe como el maximo nivel de
produccion que una economia puede mantener de forma estable a lo largo del tiempo en
funcion de su capacidad y estructura productiva, lo cual implica una tasa de inflacion, mas
0 menos, constante, y una tasa de desempleo compatible con el concepto de pleno empleo.

6. Si el tipo de cambio del euro con respecto al délar baja de 0,85 euros por délar a 0,80

euros por dolar, podemos afirmar que el valor del euro en términos de délares ha
subido.

- Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

Si inicialmente el tipo de cambio era 0,85 €/$, esto significa que 1 euro se podia cambiar
por 1/0,85 = 1,176 délares. Cuando el tipo de cambio baja a 0,80 €/$, ahora podremos
cambiar 1 euro por 1/0,80 = 1,25 ddlares.

Si nos fijamos en los valores obtenidos, observamos que el valor del euro en términos
dolares ha subido (pasa de 1,176 a 1,25). Esto en economia se conoce como una apreciacion
del euro con respecto al délar (el euro se ha fortalecido con respecto al délar). Y por

equivalencia diremos que el dolar se ha depreciado con respecto al euro (o se ha debilitado
respecto al ddlar).
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7. El objetivo de control del déficit publico es importante porque cuanto mayor sea
hoy la deuda publica, mayor calidad de vida tendran las generaciones futuras.

D Verdadero

- Falso

EXPLICACION:

El control del déficit piblico es importante porque cuanto mas nos endeudemos hoy,
menos dinero y mas deudas dejaremos a nuestros hijos. Por tanto, un déficit publico
elevado hipotecara el desarrollo de las generaciones futuras: no solo dispondran de menos
financiacion para sus proyectos de inversion, también deberan pagar el montante de la
deuda contraida hoy mas los intereses que se vayan generando en el tiempo.

Sé6lo hay un posible caso en que lo anterior puede no cumplirse. Seria aquella situacion en
la que el déficit pablico se utilice en inversiones altamente productivas que permitan
generar en el futuro altos niveles de renta. En este caso, las generaciones futuras no solo
podran disfrutar de una mayor calidad de vida sino que, ademas, podrian amortizar
facilmente las deudas contraidas por sus antepasados. Es un caso bastante hipotético
porque aqui el Estado tendria que ser tan eficiente en sus inversiones como la iniciativa
privada.

8. Sila tasa de crecimiento del PIB real es alta, la economia marchara bien pues estara
aumentando ostensiblemente la calidad de vida de sus ciudadanos.

D Verdadero

- Falso

EXPLICACION:

Para evaluar la ""salud" o marcha de la economia no debemos fijarnos sélo en la evolucion
de una variable macroeconémica, aunque ésta sea una de las mas importantes (como es el
caso del PIB real)

Normalmente, el estado de una economia se ha de diagnosticar con el analisis simultaneo
de una bateria de indicadores, los cuales suelen corresponderse a seis tipos de variables
economicas. A saber: el producto interior bruto real, la tasa de inflacién, la tasa de
desempleo, el tipo de cambio, el tipo de interés y el nivel del mercado de valores. Solo
entonces, considerando en conjunto toda esta informacion, sabremos como se encuentra la
economia.

9. La curva de oferta agregada se define como la cantidad total de bienes y servicios que
las empresas nacionales estan dispuestas a producir y vender a cada uno de los niveles
de precios dentro del propio pais.

[] Verdadero

B Falso
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EXPLICACION:

La curva de oferta agregada es la cantidad total de bienes y servicios que todas las
empresas localizadas dentro o en el interior de un pais (no s6lo las nacionales) estan
dispuestas a producir y vender a cada uno de los niveles de precios.

10. El equilibrio macroeconémico se produce cuando los demandantes de bienes y
servicios dentro de un pais estin dispuestos a comprar exactamente la cantidad que

las empresas estan dispuestas a vender y a producir dentro del mismo pais.

[] Verdadero

B Falso

EXPLICACION:

La idea del equilibrio es la misma en microeconomia que en macroeconomia cuando
hablamos de curvas de oferta y de demanda. Se obtiene cuando ambas curvas se cortan y
se interpreta como aquella situacion donde ni los compradores ni los vendedores desean
alterar sus compras, ventas o precios. Lo cual equivale a decir exactamente lo mismo que
dice el enunciado: los planes de compra de todos los demandantes (DA) se corresponden
con los planes de venta de todas las empresas (no existe ni un exceso de capacidad nacional
ni un exceso de demanda agregada)

11. Un aumento en los precios del petroleo debido a un conflicto bélico dara lugar una
perturbacion negativa por el lado de la oferta que desplazara la curva de oferta

agregada hacia la izquierda.

- Verdadero

D Falso

EXPLICACION:

Seguin el modelo de la oferta y la demanda agregadas, un aumento del precio petroleo a
nivel internacional provocara un desplazamiento de la curva de oferta agregada hacia la
izquierda o hacia arriba: los costes de produccion aumentan de forma generalizada en la
economia. Esta nueva posicion de la oferta agregada cambia el equilibrio
macroeconomico, provocando una reduccién de la produccion total (menor crecimiento y
mayor desempleo) y un aumento del nivel general de precios (mas inflacion).

12. Ejemplos de politicas estabilizadoras son las obras de infraestructuras llevadas a cabo
por las administraciones centrales (ayuntamientos, gobiernos autonémicos, gobierno

central) para combatir los efectos negativos de las crisis econdomicas.

- Verdadero

[] Falso
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EXPLICACION:

Las politicas de estabilizacion influyen en la evolucion del PIB a corto plazo con el objetivo
de suavizar las oscilaciones de los ciclos econémicos. Estas politicas tratan de reducir la
gravedad de las recesiones o de las expansiones.

Las medidas aludidas en el enunciado son claramente medidas anticrisis para combatir el
desempleo y estimular la actividad econémica en una situacion de recesion. Ejemplos de
estas politicas son las obras de infraestructuras a nivel municipal que financié el gobierno
socialista de Zapatero en el llamado PlanE 6 en la época actual los planes PIVE o de ayuda
en la compra de automdviles.

13. Un instrumento basico de la politica econémica es el déficit pablico.
[] Verdadero

B Falso

EXPLICACION:

El control del déficit publico es un objetivo y no un instrumento de la politica
macroeconémica, pues si bien el Estado puede decidir el volumen de gasto publico, los
ingresos publicos (o la recaudacion de impuestos) dependen, entre otros factores, del
volumen de actividad econémica del pais, que en ningiin caso es un parametro que puedan
determinar las autoridades econéomicas.

14. Los impuestos son los unicos instrumentos de la politica fiscal que van a generar
ingresos al sector publico.

I Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

Partimos de la base que los tres instrumentos de la politica fiscal que posee cualquier
gobierno para incidir en la evolucion de la tasa de crecimiento de un pais son: el gasto
publico, los impuestos y las transferencias.

Pues bien, los impuestos son los tinicos instrumentos que generan ingresos 'corrientes' a
las administraciones publicas. De hecho, cuando se elaboran los presupuestos piblicos se
confrontan las partidas de gastos (gasto productivo 6 gasto publico y gastos sociales 6
transferencias) con las partidas de impuestos (directos e indirectos).

15. La diferencia entre la curva de demanda del mercado de un determinado bien y la
curva de demanda agregada estriba en que la curva de demanda del mercado tiene en

cuenta a todos los individuos y la curva de demanda agregada no.

[] Verdadero

B Falso
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EXPLICACION:

La diferencia entre la demanda del mercado y la demanda agregada estd en que la
demanda del mercado tan s6lo tiene en cuenta un bien y la demanda agregada todos los
bienes de la economia.

Dicho de otra forma, la demanda del mercado se refiere al gasto deseado de los individuos
con respecto a un bien ante sus posibles precios. Por tanto, estamos refiriéndonos a un soélo
bien y al precio de ese bien (mercado microeconémico). Por el contrario, la demanda
agregada representa el gasto de los agentes econémicos en todos los bienes y servicios
producidos en una economia. Aqui el precio considerado no es un precio concreto sino el
indice de precios total de la economia, esto es, la media de todos los precios de los bienes y
servicios. Se trata, pues, de un mercado macroeconémico.

16. La politica macroeconémica se centra exclusivamente en el estudio de la inflacion y
del desempleo.

[] Verdadero

B ralso

EXPLICACION:

La politica macroeconémica esta integrada por el conjunto de medidas gubernamentales
destinadas a influir sobre la marcha de la economia en su conjunto. Los objetivos ultimos
de la politica macroecondomica suelen ser: el crecimiento (elevado nivel y rapido
crecimiento de la produccion), la inflacion (estabilizar los precios), el desempleo (reducir
la tasa de desempleo y elevar la creacion de desempleo), el déficit piblico (reducir su
cuantia), el desequilibrio exterior (equilibrar las cuentas exteriores) y los tipos de cambio
(conseguir su estabilizacion). Los tres primeros objetivos son los fundamentales o claves de
la politica macroeconémica, pero ello no significa que sean el centro de estudio exclusivo
de la macroeconomia.

17. Un ejemplo de politica de crecimiento sera una politica monetaria consistente en
mantener los tipos de interés bajos para fomentar los proyectos de inversion.

I Verdadero

[] Falso

EXPLICACION:

Recordemos que una politica de crecimiento es la adopcion de medidas por parte de las
autoridades para acelerar o desacelerar el crecimiento a largo plazo, esto es, se busca
mejorar el nivel de vida de los ciudadanos.

Atendiendo al enunciado, el mantenimiento de los tipos de interés en niveles bajos
fomentara la inversion, esta mayor financiacion aumentara el tejido industrial del pais y,
con ello,la produccion potencial futura. El efecto final buscado serda una
mayor disponibilidad de bienes futuros para los ciudadanos, lo que en suma, generara un
mayor nivel y calidad de vida a largo plazo.



